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Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAP Maurício Magossi (T) 

ASSEMAE 

Tarciani Benedita Baia Santos (T) 

Eliana Von Atzingen Bueno 

Morello (S) 

Thais Regina Vicente (S) 

CATI Angelo César Bosqueiro (S) 

CIESP - DR Bragança 

Paulista 
Michele Consolmagno (T) 

DAE Jundiaí 
Maria Carolina Hertel Dutra e 

Simões (T) 

DAE Valinhos  
Daniel Maeda (T) 

Camila Augusto Euphrosino (S) 

Edisonda 
Letícia dos Santos Daleffe (T) 

Jeanny Mary Danvanzo (S) 

P.M. de Indaiatuba Adriano Prochowski (T) 

P.M. de Limeira 
Emerson Frasnelli Mian (T) 

Fabio Leandro Ferraz Peixoto (S) 

P.M. de Salto 
Angélica Semiguen (T) 

Alice Takako Hirose (S) 

P.M. de Várzea Paulista Leticia Soares Antonio (T)  

Pró-Flor de Atibaia  Dirceu Kioshi Hashimoto (T) 

SAA Angelo César Bosqueiro (S) 

SABESP Vanessa Egídio Pereira (S) 

SANASA 

Eliana Von Atzingen Bueno 

Morello (S) 

Tarciani Benedita Baia Santos (S)  

Thais Regina Vicente (S) 

SANEBAVI Mara Letelian Leite Reis (T) 

SINDAREIA  José Edvaldo Tietz (T) 

Sindicato Rural de 

Atibaia 
Dirceu Kioshi Hashimoto (T) 

SP Águas  Ariana Rosa Bueno Damiano (S) 

YPÊ-Salto 
Jéssica Danielly dos Reis Glisotte 

(T)  

 

Entidades ausentes 

BRK Ambiental Limeira 

DAE Americana 

FRC Ambiental 

INEVAT 

P.M. de Cordeirópolis 

P.M. de Jaguariúna 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Louveira 

Renove 

SAAE Atibaia 

SAAE Salto 

Semear Consultoria 

 

Entidades ausentes com justificativa 

Entidades 

P.M. de Itupeva  

 

Demais presentes 

Agência das Bacias PCJ 

Diego S. dos Anjos 

João Vitor Macewicius  

Kaique Duarte Barretto  

Luclecia Ap. Soares 

Tainá Moura 

GEOBLUE Christine A. Ahlguimm  

P.M. Várzea Paulista Rafael Tamberlini 

SP Águas 
Bianca Pelaes   

Sarah J. M. Quental  

Sem identificação Cassio Franco  

(T) - Titular (S) - Suplente (R) – Representante 

 

Aos dezoito dias de outubro de 2024, realizou-se no 

auditório II da Coordenadoria de Assistência Técnica 

Integral (CATI), Campinas/SP, a 111ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Outorgas e Licenças 

(CT-OL) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta e a 

convocação da reunião foram enviadas aos presentes por 

meio de mensagem eletrônica em 11 de outubro de 2024, 

conforme prazo regimental. 2. Abertura da 111ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Outorgas 

e Licenças. A abertura da reunião foi realizada pela Sra. 

Ariana Rosa Bueno Damiano, representante da Agência 

de Águas do Estado de São Paulo (SP Águas) e 

coordenadora-adjunta da CT-OL. Um dos papéis 

fundamentais do coordenador-adjunto, conforme 

previsto no Regimento Geral das Câmaras Técnicas, 

além de auxiliar o coordenador na condução dos 

trabalhos é o de substituí-lo. Nesse sentido, a Sra. Ariana 

explicou que conduziria a reunião em virtude das férias 

da Sra. Cecília de Barros Aranha, representante da SP 

Águas e coordenadora da CT-OL. Em seguida, 

agradeceu a presença de todos e informou a existência 

de quórum para o início da reunião. 3. Informes: a Sra. 

Ariana passou para os informes. 3.1. Informes da 

Coordenação: a) a Sra. Ariana reforçou que o 

Departamento de Água e Energia Elétrica do Estado de 

São Paulo (DAEE) agora é Agência de Águas do Estado 

de São Paulo (SP Águas). Com essa mudança, os e-mails 
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também foram atualizados para o novo domínio 

@spaguas.sp.gov.br. Assim, o e-mail da sede da Bacia 

do Médio Tietê (DBMT) agora é 

dbmt@spaguas.sp.gov.br. 3.2. Informes dos membros: 

a Sra. Ariana questionou os membros sobre os informes 

e não houve solicitação. 3.3. Informes da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ:  a Sra. Ariana passou a 

palavra para a Sra. Tainá Lima de Moura, da equipe de 

apoio da Secretaria Executiva (SE/PCJ) para passar os 

informes da SE/PCJ: a) Alteração dos representantes 

dos membros: informou que entre a última reunião da 

CT-OL e essa, a SE/PCJ recebeu a solicitação de 

alteração de representante do seguinte membro: i. 

Saneamento Básico Vinhedo (SANEBAVI): solicitando 

a remoção do Sr. Camilo Kennedy Rosa. Como essa 

alteração é de uma entidade já participante, a Sra. Tainá 

destacou que o informe é apenas para ciência sem a 

necessidade de aprovação dos membros da CT; b) 

Exclusão de entidades: na sequência, a Sra. Tainá 

explicou que conforme o Regimento Geral das Câmaras 

Técnicas (Deliberação dos Comitês PCJ no 362/21), 

determina que serão excluídos das CTs que se reúnem 

bimestralmente, os membros para os quais se registre 

número de faltas superior a duas consecutivas ou quatro 

alternadas. Nesse sentido, foram excluídas as seguintes 

entidades da CT-OL: i. Departamento de Água e Esgoto 

de Rio Claro (DAAE Rio Claro); ii. Élogi Soluções 

Ambientais; iii. Associação Hortifrutiflores de Jarinu. 

Explicou que as entidades excluídas só poderão voltar a 

participar da CT-OL como membro, no próximo 

mandato (2025-2027); c) Capacitação dos membros 

dos Comitês PCJ: destacou a demanda de incentivar os 

membros das Câmaras Técnicas a capacitarem-se, 

visando o aperfeiçoamento das discussões dos Comitês 

PCJ e em atendimento às metas do Programa Nacional 

de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2024. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Destacou ainda, o portal (link) de Capacitação 

da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA), que tem seu catálogo de cursos incorporado a 

plataforma da Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; d) Próximas reuniões dos Comitês PCJ: 

informou sobre as próximas reuniões no âmbito dos 

Plenários dos Comitês PCJ, a qual a participação não é 

obrigatória para os que não forem membros, ficando o 

convite aberto aos que queiram participar como 

ouvintes, sendo: i. 14ª Reunião Extraordinária Conjunta 

das Câmaras Técnicas de Planejamento (CT-PL) e do 

Plano de Bacias (CT-PB), no dia 01/11/24, às 9h30, no 

Instituto Pecege, em Piracicaba; ii. 95ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL), 

no dia 04/11/24, às 9h00, por videoconferência; iii. 32ª 

Reunião Ordinária dos Comitês PCJ (CBH-PCJ, PCJ 

FEDERAL e CBH-PJ1), em 10/12/24, às 9h30, no 

Centro de Eventos da Secretaria da Cultura, no 

município de Louveira/SP. Mais informações podem ser 

consultadas na agenda do site dos Comitês PCJ;  e) 

Próximos eventos dos Comitês PCJ: informou que em 

29/10/2024, ocorrerá o evento: “VII Seminário de Saúde 

Ambiental - "Segurança da Água: Visão de Presente e 

Futuro do Saneamento Básico, organizado pela Câmara 

Técnica de Saúde Ambiental (CT-SAM) dos Comitês 

PCJ. O evento ocorrerá de forma virtual, e será 

transmitido no canal da Agência das Bacias PCJ na 

plataforma YouTube. Mais informações sobre os eventos 

organizados no âmbito dos Comitês PCJ estão 

disponíveis no site dos Comitês na seção de “Eventos”;   

f) Nota de Pesar: a Sra. Tainá informou com grande 

pesar o falecimento do Sr. Waldemar Bóbbo, no dia 21 

de setembro, em Rio Claro/SP, aos 89 anos. 

Ambientalista conhecido por seu trabalho no Jornal 

Diário do Rio Claro e sua dedicação à preservação 

ambiental. Foi presidente do Conselho Municipal de 

Meio Ambiente (Condema) e do Instituto de Proteção 

Socioambiental da Bacia do Rio Corumbataí (IPSA-C), 

que participa com diversos representantes nos Comitês 

das Bacias PCJ. 4. Aprovação da minuta da ata da 

reunião anterior: A Sra. Ariana informou que a minuta 

da ata da 110ª Reunião Ordinária, realizada em 

mailto:@spaguas.sp.gov.br
mailto:dbmt@spaguas.sp.gov.br
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://capacitacao.ana.gov.br/
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=263&Itemid=361
https://www.youtube.com/live/AJae0ncQqPw
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=category&id=122&Itemid=346
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23/08/24, por videoconferência, foi enviada aos 

membros junto da convocação, dentro do prazo 

regimental. Questionou a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos. Também abriu espaço para 

manifestações sobre o conteúdo da minuta. Não havendo 

manifestações, submeteu aos membros para aprovação, 

sendo aprovada por unanimidade. 5.  Apresentação do 

Relatório Técnico Acompanhamento do 

Atendimento às metas de atualização do 

enquadramento em trechos do Rio Jundiaí - 2021-

2022 (neste link): A Sra. Ariana informou que a CT-OL 

vem acompanhando o enquadramento realizado em 

alguns trechos do Rio Jundiaí, e a cada dois anos é 

elaborado um relatório técnico pela SP Águas e a 

Companhia Ambiental do Estado de São Paulo (Cetesb). 

O escopo do relatório abrange a soma das variáveis 

quantitativas e qualitativas, além da análise das médias 

anuais, o que resulta na avaliação dos parâmetros em 

cada ponto de monitoramento da qualidade. Também 

são consideradas as ações institucionais, como 

compromissos pactuados, atuação dos órgãos gestores e 

a revisão do Plano das Bacias PCJ. Por fim, o relatório 

inclui as conclusões e recomendações. Na sequência, a 

Sra. Ariana apresentou um quadro da atualização da 

Classe 4 para Classe 3 do Rio Jundiaí, com os 

parâmetros e metas estabelecidas. Explicou que buscam 

sempre manter os parâmetros conforme estabelecido na 

legislação para classe 3, e por esse motivo, foram 

estabelecidas metas a serem cumpridas. Apresentou um 

gráfico dos trechos que tiveram alterações de 

enquadramento para a classe 3, aprovadas pelo Conselho 

Estadual de Recursos Hídricos (CRH), sendo: i. entre a 

foz do Córrego do Pinheirinho, em Várzea Paulista/SP, 

até a confluência com o Ribeirão São José, em 

Itupeva/SP, a jusante da cidade; ii. entre a foz do 

Ribeirão São José e a foz do Córrego Barnabé, em 

Indaiatuba/SP; iii. da foz do Córrego Barnabé até a foz 

do Rio Jundiaí no Rio Tietê, em Salto/SP. No que se 

refere ao acompanhamento das variáveis qualitativas no 

período de 2021 a 2022, observou-se que as médias 

anuais de fósforo, Demanda Bioquímica de Oxigênio 

(DBO) e coliformes termotolerantes (E.coli) não 

atenderam aos padrões exigidos pela legislação vigente. 

Contudo, constatou-se uma redução na concentração 

média na maioria dos pontos em comparação com os 

anos de 2019 a 2020 do Oxigênio Dissolvido (OD). As 

médias anuais de nitrogênio amoniacal (NH3) 

atenderam ao padrão legal, apresentando valores 

significativamente superior à média histórica dos anos 

de 2019 a 2020. Na sequência, a Sra. Ariana informou 

que a CT-OL tem realizado anualmente um Webinar 

sobre o Rio Jundiaí, coordenado pela Sra. Maria 

Carolina Hertel Dutra e Simões, representante do 

Departamento de Água e Esgoto (DAE) de Jundiaí e 

coordenadora do Grupo de Trabalho de Enquadramento 

dos Corpos D’água (GT-Enquadramento) de forma  a 

contribuir com o processo de efetivação por meio da 

conscientização, baseando-se no entendimento de que a 

melhora da qualidade dos rios só poderá ser obtida com 

a população local exigindo responsabilidade aos 

diferentes “atores impactantes" da bacia (empresas, 

serviços de saneamento, prefeituras, comitês de bacias, 

agências ambientais). Em seguida, apresentou as 

conclusões e recomendações do relatório (link), 

convidando aos membros a refletirem sobre o que está 

ao alcance da CT dentro de suas atribuições. 6. Relatos 

sobre o Webinar Conversando sobre o Rio Jundiaí: 

Nosso papel na despoluição (link): Na sequência, foi 

apresentou um vídeo do Sr. Danilo Resende de Moraes, 

representante do DAE Jundiaí, que não pode estar 

presente na reunião, mas gravou um vídeo falando sobre 

o evento, e sua repercussão e importância. O Sr. Danilo 

início seu vídeo convidando a todos a assistirem o 5º 

Webinário “Conversando sobre o Rio Jundiaí”, com o 

tema “Nosso papel na despoluição” (link). Destacou que 

essa edição bateu o recorde de público, alcançando 630 

visualizações até o dia 18 de outubro. Relatou que a 

interação dos participantes foi excelente, com diversos 

questionamentos sobre o tema sendo levantados e 

respondidos pelos palestrantes durante o evento. Em 

seguida, o Sr. Danilo explicou a programação do evento, 

que teve início com a abertura do Sr. Denis Herisson 

Silva, Secretário-executivo do CBH-PCJ e do PCJ 

Federal, da Sra. Cecília de Barros Aranha (SP Águas) e 

a Sra. Ariana Rosa Bueno Damiano (SP Águas). A 

programação continuou com uma recapitulação dos 

webinários “Conversando sobre o Rio Jundiaí” (2020-

2023), seguida pelas Falas Municipais e Institucionais, 

além de um vídeo do Sr. Cláudio Cunha (FATEC 

Jundiaí) sobre o Rio. Informou que houve mais 

apresentações de ações desenvolvidas ao longo do rio 

Jundiaí em diversos municípios. Comentou que o Sr. 

https://drive.google.com/file/d/1sYNEPohT3pyi_4b2rp_FnEezeAGqvZiy/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1sYNEPohT3pyi_4b2rp_FnEezeAGqvZiy/view?usp=sharing
https://www.youtube.com/watch?v=wSy53KbFkB4
https://www.youtube.com/watch?v=wSy53KbFkB4
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Domenico Tremarolli (CETESB) apresentou o 

Panorama Geral e o Relatório Técnico sobre o 

“Acompanhamento do atendimento às metas de 

atualização do enquadramento em trechos do Rio 

Jundiaí” (2021-2022). Para finalizar, a Sra. Karoline 

Dantas, representante  SP Águas e Assessora Técnica da 

Sala de Situação PCJ fez uma apresentação 

complementar sobre o relatório. Ao final os palestrantes 

fizeram uma roda de conversa. Em complemento, a Sra. 

Maria Carolina destacou que um dos principais objetivos 

dos webinários é transmitir de forma clara a realidade do 

Rio Jundiaí. Enfatizou a importância da participação 

ativa dos representantes no GT-Enquadramento, 

ressaltando que a ampliação do número de participantes 

é essencial para fortalecer as discussões. Enfatizou a 

necessidade de capacitar os envolvidos, para que 

compreendam a real importância do reenquadramento. 

A Sra. Maria Carolina mencionou que o GT enfrentava 

uma significativa falta de engajamento, mas que, 

atualmente, esse engajamento tem crescido, mesmo que 

gradualmente. Com relação ao relatório técnico, 

expressou descontentamento pela dificuldade de acesso 

ao documento, enfatizando que essa barreira prejudica o 

trabalho em prol das melhorias, já que a falta de 

informações impede uma atuação efetiva. Além disso, 

apontou que o relatório apresenta dados básicos e 

destacou a necessidade de incluir indicadores sociais e 

informações adicionais, que são fundamentais para uma 

análise mais completa e eficaz. Na sequência, o Sr. 

Michele Consolmagno, representante do Centro das 

Indústrias do Estado de São Paulo (CIESP) de Bragança 

Paulista questionou sobre as classificações diferentes 

para pontos de um mesmo rio, citando o rio Jaguari 

como exemplo, salientando que a população não segue 

as devidas classificações. A Sra. Maria Carolina 

esclareceu que a classe se refere às expectativas em 

relação ao corpo d'água, e não à qualidade da água. 

Reforçou que o verdadeiro problema não está na 

classificação, mas sim nas tomadas de decisões e na 

gestão envolvida. Em seguida, o Sr. José Edvaldo Tietz, 

representante do Sindicato das Indústrias de Mineração 

de Areia do Estado de São Paulo (SINDAREIA) 

explicou que se trata de um problema cultural, uma vez 

que a população não tinha a mesma preocupação 

ambiental que se tem hoje. Enfatizou a importância de 

investir nas escolas como uma estratégia para capacitar 

e conscientizar toda a população, especialmente as 

novas gerações, promovendo uma nova perspectiva em 

relação ao presente e ao futuro. Além disso, destacou 

que uma das principais dificuldades é o pequeno número 

de pessoas realmente comprometidas e dedicadas à 

causa. Não havendo mais manifestações, a Sra. Ariana 

prosseguiu com o próximo item de pauta. 7. Outros 

assuntos: As Sras. Sara Giandomingo (Edisonda), Sarah 

Quentel (SP Águas) e Ariana (SP Águas) discutiram 

sobre a nova funcionalidade do Sistema de Outorga 

Eletrônica (SOE) no que se refere à Vigilância Sanitária, 

abordando a dispensa para consumo unifamiliar e a 

ordem de emissão dos documentos. Concluíram que está 

sendo desenvolvido um painel para integrar as 

informações da Vigilância Sanitária (no que diz respeito 

ao consumo humano de água) e da Cetesb (para poços 

localizados em áreas contaminadas). Esse painel 

permitirá o monitoramento coordenado das ações dos 

três órgãos envolvidos: SP Águas, Cetesb e Vigilância 

Sanitária. O painel identificará o requisito protocolado 

na SP Águas relacionado à utilização de água 

subterrânea, verificará se a Vigilância autorizou o 

cadastro para consumo humano e confirmará se a Cetesb 

emitirá parecer favorável em áreas contaminadas. 

Somente após a análise desses três aspectos, o SP Águas 

poderá emitir a outorga, conforme exigência do 

Ministério Público do Estado de São Paulo. Por fim, a 

Sra. Ariana explicou a Resolução SIMA nº 086, de 22 

de outubro de 2020, republicado no DOE de 06/11/2020 

que regulamenta os procedimentos para a integração das 

autorizações, alvarás de licenças e licenças ambientais 

com as outorgas, declarações e cadastros de uso e 

interferências em recursos hídricos. 8. Encerramento: 

Nada mais havendo a tratar, a Sra. Ariana Damiano, 

coordenadora-adjunta da Câmara Técnica de Outorgas e 

Licenças (CT-OL) dos Comitês PCJ, agradeceu a 

presença de todos e deu por encerrada a reunião. 

 

 

Cecília de Barros Aranha 

Coordenadora da CT-OL 

 
 

Ariana Rosa Bueno Damiano 

Coordenadora-adjunta da CT-OL 


